

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СТАТИСТИКИ ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ**

**Интервью Заместителя руководителя А.А.Гаштовой
к Дню работника статистики**

25.06.2020

Вопрос. Аурика Абдуловна, Российским Правительством принята государственная программа "Экономическое развитие и инновационная экономика". Какое место в этой программе отведено официальной статистике?

Ответ. В нашей стране официальной статистической деятельностью занимаются более 60 министерств и ведомств. Цель их статистической работы – создание сводной информации о социальном, экономическом, демографическом, экологическом развитии страны. Эта информация является основой для принятия стратегических решений на всех уровнях власти. Росстат является координатором системы государственной статистики в стране и значительную часть официальной статистической информации формирует именно Росстат.

Российская система государственной статистики соответствует международным стандартам и удовлетворяет базовые потребности государства и общества в статистической информации.

Вместе с тем, повсеместное внедрение информационных технологий, формирование цифровой экономики, появление новых источников информации («больших данных») и растущие потребности в оперативной и качественной статистической информации ставят перед и отечественной статистикой новые задачи.

В рамках программы "Экономическое развитие и инновационная экономика" разработана подпрограмма "Официальная статистика", которая определяет цели и задачи по совершенствованию государственной статистики до 2024 года.

Вопрос. Каковы же планы Росстата по совершенствованию и развитию статистической деятельности?

Ответ. Росстатом разработана Стратегия развития Росстата и системы государственной статистики Российской Федерации до 2024 года. В ней определены основные направления и меры по качественному улучшению деятельности Росстата и совершенствованию статистической деятельности в стране.

Стратегия направлена на обеспечение независимости, максимальной открытости, доступности и полезности официальной статистики, а также её максимального качества для принятия управленческих решений на всех уровнях власти и управления. Основным вектором развития отечественной статистики на ближайшие пять лет станет цифровизация всего процесса статистического производства. Ключевым инструментом этой модернизации станет цифровая аналитическая платформа предоставления статистических данных, которая будет разработана на базе Росстата в рамках национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации».

Вопрос. Сейчас очень много говорят о цифровизации. Какое влияние она окажет на статистическую деятельность?

Цифровизация для статистики это, прежде всего, перевод на представление предприятиями отчетности исключительно в электронном виде. В настоящее время средняя доля отчетности, сдаваемой предприятиями всех типов в электронном виде в органы государственной статистики по Кабардино-Балкарской Республике, превысила в 2019 году 70%, при этом малым бизнесом в электронном виде представляется лишь 33% отчетов.

Внедрение электронного сбора статистической отчетности позволит исключить бюджетные расходы на организацию сбора и обработки бумажной отчетности, обеспечит повышение качества статистических данных путем включения арифметических и логических контролей в электронный шаблон формы и сокращение сроков сбора статистической отчетности.

Логическим развитием электронного сбора является переход на потоковую модель сбора первичных статистических данных, формируемых на предприятиях в автоматизированных системах первичного учета. Этот переход позволит не только сократить сроки сбора, но и повысит достоверность предоставляемых респондентами первичных статистических данных.

Вопрос. Скажите, Аурика Абдуловна, а как повлияет внедрение электронного сбора статистической отчетности на предприятия?

Ответ. Следует отметить, что перевод на безбумажную технологию, безусловно, скажется на сокращении издержек хозяйствующих субъектов на подготовку данных, заполнение форм отчетности и направление их в органы власти. По экспертным оценкам ежегодно такие издержки составляют около 1,5 трлн. рублей.

Вопрос. В результате модернизации статистической деятельности изменится ли отчетная нагрузка на бизнес?

Ответ. Стратегией развития Росстата предусматривается ряд мер, направленных на снижение отчетной нагрузки на бизнес. Это, прежде всего, исключение дублирования показателей, содержащихся в формах ведомственной отчетности и в формах федерального статистического наблюдения. В этих целях планируется провести инвентаризацию форм федерального статистического наблюдения, централизованных в Росстате - около 240 форм, форм федерального статистического наблюдения других субъектов официального статистического учета - около 300 форм, форм иной отчетности, представляемой в органы государственной власти федерального и регионального уровней. В результате чего будет создан единый реестр форм статистического наблюдения и статистических показателей.

Одной из основных функций единого реестра форм и показателей станет оценка отчетной нагрузки на респондента, проводимая по соответствующей утвержденной методике. При этом респондент будет иметь право не предоставлять отчетность в случае, если форма или показатель отчетности не зарегистрированы в реестре.

Вопрос. По итогам прошедшего периода – каким образом изменилась работа вверенной Вам службы в связи с реорганизацией системы. От каких ранее запланированных работ пришлось отказаться?

Ответ. Необходимо заметить, что до настоящего времени продолжается начатая в 2011 году оптимизация территориальной структуры Росстата. За это период предельная численность работников в Кабардино-Балкарской Республике сокращена более чем в 2 раза. Кроме того, Стратегией развития Росстата предусмотрено и дальнейшее сокращение

численности работников территориальных органов в результате реализации мероприятий по цифровизации статистической деятельности. Но эти обстоятельства не влияют на выполнение Федерального плана статистических работ в полном объеме. Ни от одной работы отказаться не представляется возможным. А сейчас, в условиях распространения коронавирусной инфекции, по некоторым наиболее актуальным показателям периодичность наблюдения изменена с месячной на недельную, наблюдение за ценами на потребительском рынке осуществляется по расширенной номенклатуре товаров и услуг.

Вопрос. Кстати о ценах. Недавно мы наблюдали ажиотажный спрос на многие товары, в первую очередь продукты питания и предметы личной гигиены, который ожидается приведет к росту цен. Как сейчас складывается ситуация с ценами.

Ответ. Да, совсем недавно люди буквально сметали с прилавков макароны, крупы, туалетную бумагу, антибактериальные салфетки и прочие товары с длительными сроками хранения. К счастью, период ажиотажного спроса был кратковременным, паники у нас не было, но потребительский рынок успел отреагировать на повышение спроса повышением цен.

По сравнению с началом года из указанных групп товаров наибольший прирост цен был зафиксирован крупу гречневую - ядрицу – на 31,7%, сахар-песок – на 19,3%, рис шлифованный – на 15,8%, вермишель – на 10,8%.

Кроме того, значительно выросли цены на лимоны - в 2,7 раза, лук репчатый – в 2,3 раза, чеснок – в 1,8 раза, картофель – на 35,1%, виноград - в 1,6 раза, яблоки – на 30,9%, морковь – на 33,3%, свеклу – 33,9%.

В мае т.г. повышенный спрос уже не наблюдался, тем не менее рост цен продолжался. По состоянию на 25 мая 2020г. по сравнению с концом апреля продолжился рост цен на картофель – на 13%, яблоки – на 12,3%, крупу гречневую-ядрицу – на 9,4%, морковь – на 8,9%, рис шлифованный – на 4,9%, сахар-песок – на 1,1%.

Также выросли цены на муку пшеничную – на 5,6%, чай черный байховый – на 4,4%, пшено – на 3%, консервы мясные – на 1,9%, сыры сычужные твердые и мягкие – на 1,8%, хлеб и хлебобулочные изделия из пшеничной муки 1 и 2 сортов – на 1,2%.

В меньшей степени выросли цены на непродовольственные товары. Более всего выросли цены на медикаменты и медицинские товары. Так, с начала года подорожали: линекс - на 16,2%, таурин и флуоцинолона ацетонид - на 13,6%, поливитамины без минералов отечественные - на 10,2%, бинты - на 10,1%, аспирин отечественный - на 7,7%, глицин - на 6,5%.

С начала мая месяца рост цен на некоторые виды медикаментов продолжился. Например, тот же Линекс подорожал еще на 5,2%.

Вопрос. Кабардино-Балкарская Республика традиционно является аграрной. Какова рейтинговая позиция республики в аграрном секторе Северо-Кавказского федерального округа в 2019?

Ответ: Как известно, Северо-Кавказский федеральный округ является аграрно-ориентированной территорией с развитым сельским хозяйством.

В 2019г. по объему производства валовой продукции сельского хозяйства на округ приходилось 8,4% всего объема по стране. Кабардино-Балкарская Республика по этому

показателю занимает третье место в округе, на ее долю в предыдущем году приходилось 11% всего объема сельскохозяйственного производства СКФО.

При этом в объеме сельскохозяйственного производства удельный вес продукции растениеводства в Кабардино-Балкарской Республике составляет 57%, тогда как в других субъектах округа он колеблется от 21% в Республике Ингушетия до 49% в Республике Северная Осетия-Алания.

В Кабардино-Балкарской Республике в 2019г. произведено 1136,1 тысяч тонн зерновых культур (в весе после доработки) или 10% от валового сбора зерновых культур в округе, что соответствует доле Карачаево-Черкесской Республики (4%) и Республики Северная Осетия-Алания (6%) вместе взятых. Около 927 тыс. тонн (более 81%) в производстве зерна в республике приходится на кукурузу. В сравнении с другими регионами СКФО Кабардино-Балкарская Республика уверенно занимает первое место (32% в общем производстве кукурузы на зерно). Основными производителями зерновых (85% в производстве всех сельхозтоваропроизводителей) являются крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели.

В хозяйствах всех категорий в 2019г. произведено 196 тысяч тонн картофеля (19%) - республика занимала 3 место в округе, опережая Карачаево-Черкесскую Республику, Республику Северную Осетию-Аланию, Чеченскую Республику.

Всеми сельхозтоваропроизводителями собрано 404,3 тысяч тонн овощей (17%), по федеральному округу - 2 место после Республики Дагестан (59%). На долю Ставропольского края приходится 14,9% от общего объема производства овощей по округу, Карачаево-Черкесской Республики - 2,9%, Республики Северная Осетия-Алания - 1,2%, Чеченской Республик -5,3%.

В 2019г. республика занимала 1 место в СКФО по валовому сбору плодов и ягод, который составил 349,5 тысяч тонн или 50% от общего производства в округе.

В 2019г. в Кабардино-Балкарской Республике было произведено 112,1 тысяч тонн мяса (3 место в округе), что в 3 раза больше, чем в Республике Северная Осетия-Алания и в 2 раза, чем в Карачаево-Черкесской Республике, в 2,2 раза, чем в Чеченской Республике. По данному показателю нас опережают Ставропольский край и Республика Дагестан. В структуре производства мяса в Республике на сельхозорганизации и крестьянские (фермерские) хозяйства и на индивидуальных предпринимателей приходится более 30% по отдельности, большая его часть производится в хозяйствах населения.

Валовой надой молока в республике составил 514,4 тысяч тонн (19,1%) - 2 место в федеральном округе.

По производству яиц в 2019г. Кабардино-Балкарская Республика была третьей-230,1 млн. штук.